SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

7. MECHANIKA-MOZGASTAN GYAKORLAT
(kidolgozta: Németh Imre 6raadé tanar, Bojtar Gergely egyetemi ts., Sziile Veronika, egy. ts.)

Tomegpont mozgasa kényszerpalyan

7/1. feladat: Tomegpont mozgasa kényszerpalyan

Adott:

p=y =30, m=10kg, V,=(87)2, u=0,2.
S

Feladat:

a) Mekkora F, er6 esetén marad a tomegpont a kényszerpalyan?
b) Hatarozza meg a tomegpont gyorsulasat!

a) A tomegpont gyorsulasa: d=ai
F =F &; ahol & =cosy i +siny |
G=mg=m(-gsingi—gcosg J)
Fe =Fo+Fy =(-uFy T+F ]
Impulzus tétel:
F=ma
F+(-m&)=0
F+G+F +(-mad)=0

Fl(cosz//7+sinz// i)+m g(—sinng—COS(p j)+(—,uFN i+F, T)+(—mé’f):0 BN

F cosy —mgsing—uF —ma=0 F,siny —mgcosp+F, =0
ma=Fcosy -mgsing-uF, <  F =mgcosp-Fsiny



b)

ma=F cosy —mgsing—u(mgcosp—Fsiny)

F, =mgcose—F siny >0 kényszerpalyan val6é maradas feltétele alapjan

<Mmgcosey _ 10-10-0,866
siny 0,5

F =173,2N

A témegpont gyorsuldsa: d=ai
ma=F cosy —mgsing—u(mgcosp—Fsiny)
ma=F, (cosy + usiny)—mg(sing+ ucose)

F . :
a=—(cosy + usiny)—g(sing+ 1cosp)

m
A tomegpont gyorsulasa az elemelkedés (palyaelhagyas) hatarhelyzetében:
a :%(O,S%Jro,2-0,5)—10(0,5+0,2-0,866) =16,73-6,73=10 mz

S



7/2. feladat: Tomegpont mozgasa kényszerpalyan

Adott:
G=(-307-40J)N,
5,=5m, V,=(~107) 2, x=0,15,.
S
Feladat:
a) Az indulasi helyzetben mekkora a tomegpont gyorsulasa (é = ?) , ha If0 = (100 T) N?

b) Hatarozza meg az If0 vektornak azt az értékét, mely esetén a tomegpont s, Ut
megtétele utan megall, IfO =?




a) Impulzus tétel:

—

F=ma
F+(-mad)=0
F,+G+F +(-ma)=0

|

—

R i +(-Gi—G,j)+(uFy T+F, J)+(-mai)=0 /i /]

Fo =G, +uF —ma=0 —G,+F, =0
ma=F, -G, +uG, < K =G,=40N
1k -G +uc)=1(100-30+015-40)=152 ™
a—a( 0o LT U y)_g( —outl Lo )_ e
- -y M

a:(15,2|)s—2

Szerkesztés: G+ IEO + IfK +(—m é) =0

o

vektordbra




b) Az F, meghatirozasa:

t,=0s (indulds),V, =(-10 T)m, T =(%i )m,

t, (megéllés),vlz(()) JT=(xi)m,

Tomegpontra hat6 erdk ereddje:

Munkatétel integral alakja:

E,-E, =W, :rjﬁ dr :Ifrjldf =F-(f—1)=F-(-s)
%m le—%mvé ~[F, T+ (-G, =G, 1)+ (uF, T+F, 1)](-s7)
—%mvé ~[Fy T +(-6,7 =G, 1)+ (uFy T+Fy T)]-(-s.7)

—%m Vi =—F,5,+G,s, — uF,s,, F. =G,
1 1 1
F,==|Gs, —uFs,+-mVv |=G —uG, +—my,
0 sl(xl /UN12 oj x “HLy 2s, 0

K :30—0,15-40+%5-102 =30-6+50=74 N

F=(747)N



7/3. feladat: Tomegpont mozgasa sima lejton

y Adott: az o jeli sima kényszerpalyan
csiiszo G sulyG hasib, amelynek
kezdOsebessége V.

G=(60i-80 )N

u=0
.‘h tgy =0,4
SZ
Feladat:
a) Mekkora F, er esetén mozoghat a test allando sebességgel?

b) Mekkora a test & gyorsulasa és az F, kényszererd, ha IE1 = (—85 i+34 ]) N?

C) Mekkora Fflmax erd esetén sziinik meg a test és a lejt6 kozotti kapcsolat?
a) Impulzus tétel: ma=F =G+F,+F,,
ahOI é =GXT+Gy]1 'Ea = Nai ’

F =(-Fcosyi +Fsinyj)=F,i+F,J.

Alland6 sebességli mozgas: a=0.
0=(607 -80])+F,(—cosyi +sinyj)+N,]j /i
0=60-Fcosy =G, -F,=>F,=-G,=—60N

i
tg W:ﬁ: R, =|F,|tg ' =60-0,4=24N

1x
F=(-607+24])N
b) Impulzus tétel: ma=F =G+F,+F,,
m(ai+a,j)=(Gi+G,j)+(Fd+F,J)+(N,J) /4 /]
ma, =G, +F, —a - G, +F, _60-85 :_2,5m2
m 10 S

ma, =G, +F,+N, =N, =-G

=0

-F,=80-34=46N

y

_ - m - .
a=(—2,5|)s—2, F,=(46 J)N
) Azelvalas feltétele: N, =-G,~F, <0 = F, >-G, =80N,
F,| 80 q o
IFlmax|=$=ﬁ=200N F e = (~2007 +807)N.



